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Amploarea fără precedent pe care cercetările arheologice au luat-o,  
cu începere din al şaselea deceniu ·al secolului nostru, mai ales, a 
dus cum era şi firesc, la obţinerea unor rezultate de o excepţională 
importanţă ştiinţifică pentru elucidarea unor probleme fundamenta le  
din istoria veche ş i  feudală timpurie a României, dintre care trebuie 
evidenţiată, în primul rînd, a.ceea 'a etnogenezei româneşti. 

Mereu actuală prin c omplexitatea •conţinutului ei, dar mai ales 
prin valoarea istorică aparte a elementelor sale esenţiale care o de
finesc şi o individualizează în ansamblul evoluţiei societăţii autohtone 
ca·rpato-dunăreano-pontice din perioada cea mai timpurie a evului de 
mijloc, problema etnogenezei româneşti - această chestiune care vi
zează coordonatele de timp, de spaţiu şi de etnic a definitivării unuia 
din cele mai vechi popoare din sud-estul Europei - a preocupat şi 
preocupă încă şi astăzi pe arheologii şi istoricii români sau de peste 
hotare. Aceştia , cu pasiune, competenţă şi consecvenţă i se consacră, 
c ontribuind continuu la relevarea realităţilor istori·ce din aşa numi
tul mileniu întunecat al marilor migraţii a.le po,po<arelor, realităţi fără 
de care înţelegerea deplină a evoluţiei societăţii locale şi ·cunoaşterea 
temeinică a evenimentelor petrecute într-o vreme îndelungată şi deo
sebit de tulbure din punct de vedere politic, nu ar fi fost posibilă. 

In legătură cu epoca istorică, în care a avut loc etnogeneza româ
nească, este cunoscut că izvoarele scrise ale vremii, care se referă  
la teritoriile Europei de sud-est şi mai cu seamă la activitatea Impe
riului roman de răsărit în regiunile Dnnării de Jos şi Mijlocii, oferă 
o serie de informaţii directe sau indirecte despre societatea carpa
to-dunăreano-pontică, dar aceste informaţii sînt, fără îndoială, insu
ficiente pentru ·a schiţa, fie şi sucdnt, totalitatea relatiilor istorice· 
din acest mare spaţiu geogr·afic, stadiul de dezvoltare a societăţi'i 
autohtone pe parcursul anumitor etape de timp, trăsăturile esenţiale 
care caracterizează evenimentele desfăşurate aici, civilizaţia specifică 
.po,pul<aţiei vechi româneşti şi altele. In schimb, în ra,port direct cu 
elucidarea aspecteJor menţionate mai sus, aşa cum am amintit deja� 
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o mare importanţă au avut şi continuă să o aibă, cercetările arheo
logice, singurele care, în decursul ultimelor trei d ecenii, odată de fapt 
cu intensificarea lor la noi, au putut pune la d ispoziţia specialiştilor 
datele ştiinţifice necesare, pe baza cărora s-au şi adus importante con
tribuţii la clarificarea unor numeroase, şi am putea spune fundamentale 
probleme, altădată puţin sau deloc cunoscute 1 • 

Incercările, tot mai insistente în ultimul timp, de a corobora da
tele oferite de izvoarele scrise cu acelea arheologice, în primul rînd, 
dar şi cu cele lingvistice ,  antropologi,ce sau etnologice, au dus la o 
serie de rezultate de un mare interes ştiinţific, vizînd îndeosebi unele 
chestiuni de ordin social-economic, cultural sau cronologic,  pe temeiul 
căror•a s-a putut releva, incomparabil mai bine şi mai complet decît 
în trecut, tabloul de ansamblu al evoluţiei societăţii vechi româneşti , 
din mileniul 1 al e.n. 2 In a.cest larg context, se cuvine să subliniem 
de la început că, o contribuţie de prim ordin au avut-o intensele 
.cercetări arheologi•ce întreprinse în regiunile de la  est de Carpati, 
parte integrantă şi importantă a ariei de e tnogeneză românească 3. 

Este cunoscut îndeobşte faptul că, Moldova, prin pozitia ei geo
grafică, a fost dintotdeauna considerată ca o adevărată poartă a Româ
niei, prin care au pătruns continuu, timp de peste un mileniu nume
roase popoare aflate în migraţie către centrul sau sud-estul Europei, 
atrase irezistibil de strălucitoarea civilizatie a Bizanţului, sau mînate 
spre apus de cauze multiple, nu întotdeauna prea uşor de precizat. 
In aceste condiţii, deosebite din punct de vedere geografk, dar mai 
ales politic, diversele probleme istorice privind perioada primului mi
leniu al e.n. prezintă desigur o importanţă aparte prin particularităţile 
lor specifice. 

Numărul foarte mare de descoperiri arheologice pe care îl cu
noaştem astăzi în această provincie istorkă, prilejuite de c ercetările 
de suprafaţă, sondaje sau săpături sistematice de mai mare amploare, 
au avut astfel menirea de a contribui în chip hotărîtor la precizarea în 
timp a unor etape din evolutia civilizaţiei autohtone din acest teri
toriu, identificarea unor aspecte de civilizatie specifice zonelor răsă
ritene ale străvechii Da.cii , în sfîrşit, relevarea e lementelor şi influen
telor romane şi bizantine sau ale diferitelor populaţii migratoare pă
trunse aici. 

ln legătură cu procesul de etnogeneză românea·scă, se cuvine, în 
primul rînd, scos în evidentă aportul pe care cercetările arheologice 
întreprinse la est de Carpaţi I-au adus în .ceea ce priveşte :precizarea 
conţinutului şi ariei de difuziune a civilizaţiei dacilor liberi, ai acelor 
costoboci şi carpi menţionaţi constant în izvoarele secolelor II-IV 
e.n., e lemente etnice numeroase şi superior organizate social-econo
mic, care au jucat un important rol militar, politic şi cultural în a·ceastă 
parte a Europei de sud-est 4. Cultura materială şi spirituală a dacilor 
liberi de la est de Carpaţi a fost în ultimele decenii foarte bine stu
diată prin intermediul unor numeroase şi ample săpături arheologice, 
dintre care amintim, ca fiind mai importante, pe acelea de la Zvoriş
tea s şi Botoşana 6, jud. Suceava, Cucorăni 7 - jud. Botoşani, Dumi
treştii-Gălaţii 8, jud. laşi, Piatra-Neamţ 9, Văleni 10, Săbăoani 1 1 , But-

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



PROBLEMA ETNOGENEZEI ROMANEŞTI 101  

năreşti 12 şi Poiana-Dulceşti u, jud .  Neamt. Molldoveni-Gabăra 14, Său
ceşti 15 şi Bărboas·a 16, jud .  Ba1cău, Vîrteşcoi 17, Pădureni 18 şi Tifeşti 19, 
jud. Vrancea, precum şi la Poieneşti 20, Drăgeşti 21 şi Dumeştii-Vechi 22 
în jud. Vaslui etc. Prin intermediul cercetărilor- întreprinse s-a putut 
preciza astfel , nu numai tipul de aşezare, locuinţă şi cuptor, tipurile 
de unelte principale, obiecte de podoabă şi ceramică, dar şi riturile 
de înmormîntare, wecum şi puternicele şi nu:meroasele influente şi 
elemente ale civilizaţiei romane, pe c·are cultura materială şi spirituală 
a dacilor liberi le-a asimilat temeinic , în decursul a cîtorva secole de 
strînse şi multiple relaţii de ordin economic, cultural şi politic cu 
Imperiul roman. desfăşurate în aceeaşi măsură şi  cu absolut aceleaşi 
consecinte ca şi teritoriile care au făcut efectiv parte din provincia 
romană Dacia. Vecinătatea imediată a teritoriului Moldovei cu teri
toriile romane dunărene şi între secolele II-IV e.n. chiar înglobarea 
părţilor sale de sud în statul roman, cu cuno scutele centre militare 
şi civile de la Barboşi - Galati şi Cetatea Albă (Tirasul ) .  au determi
nat apropieri multiple şi dense care au favorizat şi ele procesul de 
romanizare al dacilor de la est de Carpaţi, cu aceeaşi intensitate şi 
cu aceleaşi imediate rezultate, ca şi în restul teritoriului României. 
Prin includerea unui vast spaţiu geografic din vechea Dacie, de la 
Carpati pînă la Nistru, Dunăre şi Marea Neagră în procesul de roma
nizare, aria de etnogeneză românească s-a lărgit considerabil , expli
cînd astfel persistenta romanismului aici, .puternicele şi străvechile 
sale rădăcini locale. 

Dar cu toate realizările obţinute de cercetările arheologice între
prinse în ultimii ani, trebuie să arătăm că nu d ispunem încă de unele 
date importante absolut necesare cunoaşterii unor aspecte mai deo
sebite de ordin economic sau social, referitoare la soc ietatea dacică 
din această vreme. Aceste neajunsuri s-au datorat în parte şi faptului 
că cercetările arheologice s-au concentrat mai ales în zona Podişului 
Central Moldovenesc, în timp ce anumite regiuni ale Moldovei ( cele 
montane şi de cîmpie îndeosebi) ,  au fost mai puţin sau deloc investi
gate, creindu-se sensibile deosebiri de informati i  între d iferite subuni
tăţi geografice. De asemenea, cercetările a·rheologice ce s-au între
prins pînă în prezent au abordat cu precădere necropolele din seco
lele 11-111 e.n. aşezările corespunzătoare, cu mic i  excepţii, fiind foarte 
puţin studiate. In stadiul actual al cercetărilor apare, prin urmare, 
necesitatea efectuării unor investigatii noi, ample şi bine orientate 
către cercetarea aşezărilor din secolele 11-111 e.n. ,  în scopul dezve
lirii lor exhaustive, cu certitudinea că se va putea obţine astfel datele 
indispensabile atît cunoaşterii structurii interne a obştii săteşti locale 
din această vreme, cît şi a trăsăturilor principale care cara·cterizează 
ocupaţiile de bază ale dacilor liberi, conţinutul culturii lor materiale 
şi altele. Acestea ar oferi posibilităţi mai largi de cunoaştere a pro
cesului de romanizare desfăşurat la est de Carpaţi în sens mai larg 
sau mai restrîns, precizîndu-se astfel mai li:rnpede căile, !imi tele şi 
consecinţele directe sau indirecte ale acestui complex şi îndelungat 
proces istoric. 
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Confruntată cu fenomenul marilor migraţii mai de timpuriu decît 
alte provincii româneşti, Moldova va lua contact încă de pe la mij lo
cul secolului al III-lea şi apoi necontenit, şi mai intens în tot cursul 
primului mileniu al e.n. ,  cu valuri succesive de migratori, unii dintre 
aceşti noi veniţi sălăşluind vreme mai îndelungată chiar pe a·ceste 
meleaquri. 

Este meritul săpăturilor arheol ogice întreprinse la Liteni 23, Bo to
şana 24 şi Rotopăneşti 25 în jud. Suceava, Miorcani 26, Hăneşti 'Z1 şi Ni
chiteni 28, în jud .  Botoşani, la  Leţcani 29 şi Nicolina 30 jud. Iaşi, la  Iz
voare 31, Costişa 32 şi Davideni 33, jud .  Neamt, sau de la Ba·cău 34, Bîr
lad - Valea Seacă 35, Bogdăneşti 36, Zorleni 37, Pietriş 38 şi Dodeşti 39 în 
jud .  Vaslui, Barcea 40, jud. Galati ,  Bonteşti 41 şi Oreavu 42, jud. Vrancea,  
ca să nu amintim decît pe unele din nenumăratele obiective datînd din 
secolele IV şi V e.n., care au fost cercetate pe c ale arheologică şi care 
au ofer i t  informaţii deosebit de valoroase. Prin intermediul acestora 
s-a încercat să fie relevat mai concret, atît continutul culturii materiale 
daco-romane din vremea respectivă, relaţiile autohtonilor cu neamu
rile germanice şi sarmatice, precum şi unele aspecte privind ritul şi 
ritualul folosit de fiecare dintre aceştia. 

Cu toată zestrea, deosebit de bogată de date, obţinută prin inter
mediul cercetărilor amintite, numeroase probleme, unele chiar impor
tante, privind perioada secolelor IV şi V e.n. au rămas încă neeluci
date, deoarece, ca şi pentru perioada anterioară, s-au investigat cu 
prioritate necropolele, neglij îndu-se adesea aşezările din vremea res
pectivă, ceea ce a dus inevitabil la l ipsa unor date suplimentare, ab
solut necesare cunoaşterii unor aspecte mai ales de ordin economic, 
social ş i  cronologic. Cercetările mai vechi sau mai noi din aşezările 
datînd din secolele IV şi V e.n., ca acelea, deja amintite, de la Costişa 
şi Davideni - Neamt, Botoşana - Suceava, Corlăteni - Botoşani ,  
Nicolina - laşi ,  Dodeşti, Drăgeşti şi Bîrlad - Valea Seacă, jud. Vas
lui, s-au dovedit a fi, în acest sens, deosebit de valoroase, deoarece 
au putut pune la dispoziţia specialiştilor date importante, pe baza că
rora s-a dovedit supravieţuirea tîrzie a culturii Sîntana de Mureş la 
est de Carpaţi şi dincolo de anul 400 e.n. ,  adică şi d upă golirea acestor 
teritorii de către goti. In viitor sînt însă necesare şi studii  temeinice 
/pentru a se defini mai bine elementele daca-romane şi gotice din 
conţinutul acestei culturi, pentru a se preciza ritul şi ritualul practi
cat de fiecare populaţie în parte, în sfîrşit, pentru a se preciza ele
mentele şi influenţele romane generale · unor zone mai vaste sau spe
cifice regiunilor carpato-dunărene etc. De asemenea, l ipsa unor studii 
ample referitoare la ceramica secolelor IV-V e.n. la uneltele şi meş
teşugurile din vremea respectivă, obiecte de podoabă şi circulaţia mo
netară, constituie un serios impediment în cunoaşterea temeinică a 
unei perioade istorice de o deosebită semnificatie şi importanţă în evo
lutia procesului de e tnogeneză românească. Dar şi fără acestea, re
zultatele obţinute pînă acum sînt bogate şi reprezentative, ele ·con
stituind temeiul principal al cunoaşterii istoriei acestor meleaguri în
tr-o perioadă extrem de frămîntată din punct de vedere s ocial ,  eco
nomic şi mai ales politic. De altfel, este cunoscut că datele oferite de 
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cercetările arheol ogice întreprinse în această direcţie s-au constituit, 
,pentru regiunile de la est de Carpaţi, în tot atîtea dovezi despre 
continuitatea autohtonilor în epoca de început a marilor migraţii ale 
popoarelor. Unitatea eviden tă a teritoriului M oldovei cu restul ţării 
în ceea ce priveşte civilizaţia daco-romană a secolelor IV-V e.n. evi
denţiază în plus condi tiile comune şi rezultatele identice ale evoluţiei 
populaţiei daca-romanice de pe întreg cuprinsul vechii Dacii. 

Contribuţii tot atît de valoroase au adus şi săpăturile arheologice 
care au investigat obiective datînd din perioada cuprinsă între a doua 
jumătate a secolului al V-lea şi pînă la sfîrşitul secolului al VII-lea 
e.n. ln acest sens, o însemnătate deosebită o au săpăturile efectuate 
mai ales la Şipot - Suceava 43, Botoşana 44 şi Udeşti 45, jud. Suceava, 
Nichiteni 4 6  şi Cucorăni 47, j ud.  Bot�ani, laşi 48, Cîrniceni 49 şi Nicoli
na 50, jud .  laşi, Costişa 51 şi Davideni 52, jud. Neamt, Bacău 53 şi Ştefan 
cel Mare 54, jud. Bacău, Dodeşti 55, jud. Vaslui, Adjudul Vechi 56, Orea
vu 57 şi Coroteni sa, jud. Vrancea, pe baza cărora a putut fi definit şi 
aspectul de civi lizaţie romanică, denumit de tip Costişa - Botoşana 59: 
Definirea elementelor care caracterizează această cultură autohtonă, 
aria sa de difuziune, evoluţia sa în timp şi spaţiu, desfăşurată pe te
melia locală de civilizatie daco-romană, precizarea locului ei în an
samblul culturii materiale şi spirituale romane tîrzii de la Dunărea de 
Jos, în general, reprezintă, fără nici o îndoială, una din marile realizări 
ale arheologiei din Moldova. Prin argumentele aduse s-a putut clari
fica definitiv continuitatea neîntreruptă de vietuire autohtonă în acest 
spaţiu geografic, greu afectat în veacurile V-VII e.n. de noi invazii 
de migratori ,  dintre care un anumit rol îl vor avea slavii .  Se poate 
aprecia, prin urmare, că cercetările arheologice din Moldova referi
toare la epoca secolelor V-VII e.n. au adus pretioase contribuţii, atît 
în ceea ce priveşte continuarea procesului de romanizare în sens larg 
sau mai restrîns, cît şi în ceea ce priveşte superioritatea stadiului de 
dezvoltare al societăţii locale 60• In aceeaşi măsură .  au fost aduse pre
cizări şi cu privire la natura, durata şi consecintele raporturilor dintre 
autohtoni şi slavii care pătrund aici în a doua jumătate a secolului 
al VI-lea. Trebuie subliniată aici şi constatarea că, prin intermediul 
cercetărilor arheologice întreprinse în Moldova s-a putut cunoaşte, 
pentru prima oară la noi în ţară, cultura materială slavă arhaică, putind 
fi astfel departaj ată clar de aceea apar tinind autohtonilor 61 .  Acesta a 
fost un mare cîştig al arheologiei româneşti, în general ,  căci pe baza 
rezult.atelor obţinute în această direcţie a fost posibilă şi departaj area 
culturală a vestigiilor slave din alte provincii româneşti. 

Şi pentru perioada secolelor V-VII e.n. ,  cu toate realizările amin- · 
tite, au mai rămas încă unele aspecte importante de elucidat. Cerce
tarea cu precădere a aşezărilor din această vreme şi lipsa frapantă 
a cimitirelor corespunzătoare, constituie încă o serioasă piedică, prin 
unilateralitatea ei, în clarificarea unor interesante probleme din sfera 
culturii materiale, dar mai ales din aceea a suprastructUTii. De ase
menea, ca şi pentru perioada anterioară, lipsa unor studii speciale 
referitoare la ceramica, uneltele sau obiectele de podoabă din epoca 
secolelor V-VII e.n. se cere grabnic împlinită, căci cunoaşterea te-
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yj�.einică a unei epoci istorice de importanţa aces teia este absolut obli
gatorie pentru înţelegerea corectă a procesului de etnogeneză.  

Contribuţii însemnate, am putea spune chiar fundamentale, pentru 
cunoaşterea temeinică a perioadei următoare de timp, corespunzătoare 
secolelor VIII-XI e.n., au putut fi aduse prin cercetările arheologice 
întreprinse la Lozna 62, jud. Botoşani, Hlincea 63, Spinoasa 64 şi Băi
ceni 65, jud. laşi, Suceava - Drumul Naţional 66, Brăşăuţi 67 şi Izvoare 
� Bahna 68, jud. Neamţ, Oituz 69 şi Onceşti 70, jud. Bacău, Dodeşti 71,  
fălciu 72,  Bogdăneşti 73, Epureni 74, Murgeni 75 şi Vineţeşti 76, jud. Vas
lui, Şendreni 77, jud. Galaţi ,  Cîmpineanca 78, Dragosloveni 79, Budeşti 80 
sau Adjudu-Vechi 81, jud. Vrancea, ca să nu amintim decît pe cele mai 
importante. Prin aceste săpături s-au adunat noi dovezi concludente 
despre conţinutul culturi i  vechi româneşti, despre etapele ei de evo
luţie în regiunile de la est de Carpaţi ,  precum şi despre aria ei de di
fuziune, care acoperă toa•te formele de relief ale Daciei răsăritene. 
Cu prilejul cercetărilor efectuate, s-a putut de asemenea constata că, 
în cursul secolelor VIII-XI e.n. continuă acelaşi tip de aşezare şi 
locuinţă,  se folosesc aceleaşi tipuri locale mai vechi de cuptoare, ace
leaşi unelte agricole de bază şi, în general, aceleaşi tehnici de lucru 
în producerea ceramicei, ca şi în epoca anterioară. Evident, sînt ates
tate numeroase elemente noi ,  sesiz.abile atît în ceea ce priveşte siste
mul de construcţie al caselor, c î t  mai ales referitor la inventarul lor. 
Este, de asemenea, deosebit de relevantă constata rea cercetărilor în
treprinse în Moldova, că civilizaţia din această parte a ţării  este de 
aceeaşi factură cu aceea documentată pe întreg teritoriul ţării noastre, 
că elementele şi influenţele bizantine prezente în număr mare în con
ţinutul culturii materiale şi  spirituale looale din vremea respectivă, 
relevă şi  pentru regiunile est-carpa tice intensitatea şi multitudinea le
găturilor dintre populaţia veche românească şi Imperiul bizantin 82• 

De asemenea, contribuţii importante la cunoaşterea istoriei pri
mului mileniu al e.n. au adus şi  amplele cercetăr i  efectuate în aşeză
rile fortificate, aparţinînd veacurilor VIII-XI e .n . ,  ca acelea de la 
Fundu-Herţii , Tudo ra sau Dersca, din judeţul Botoşani 83• Prin inter
mediul acestor inves tiga lii  s-au adus date noi, extrem de valoroase 
privind mai ales sistemul de apărare folosit de popul aţia autohtonă în 
epoca marilor migra tii .  In acest sens sînt încă necesare cercetări pentru 
precizarea cauzelor directe şi indirecte ale construirii unor as tfel de 
fortificaţii ,  durata lor în timp, funcţia lor socială, economicil şi poli
tică, analizată mai ales în directă legătură cu apariţ ia şi  consolidarea 
re la tii lor de tip feudal Limp uriu. Evident, alături de aceste ches tiuni, 

. pentru perioada secolelor VIII-XI e.n. trebuie puse şi altele, tot atît 
de importante, în vederea elucidării lor prin săpături viitoare, sau prin 
studi i  speciale 84. 

Din cele prezentate mai sus, reiese că p2 baza cercetărilor arheo
logice întreprinse la est de Carpaţi în ultime�e decenii , au putut fi 
formulate concluzii noi , valoroase din punct de vedere ştiinţific, evi
denţiindu-se trăsăturile defini tor ii ale componentelor etnice de bază 
care participă la procesul de etnogeneză românească, rolul predomi
nant al elementelor etnice, l ingvistice şi cul tura le romane, natura, d u -
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rata şi consecintele raporturiJor dintre autohtoni şi migratori, în sfîr
şit, precizarea unor elemente esenţiale din structura comunităţilor 
săteşti locale, rolul şi evoluţia obştii agricole şi păstoreşti autohtone 
în cursul primului mileniu al e.n. Se poate spune, pe drept cuvînt, 
că fără aportul substanţial al cercetărilor arheologice întreprinse în 
Moldova referitor Ia problema etnogenezei româneşti, multe din as
pectele fundamentale ale acestui proces istoric ar fi generat încă şi 
astăzi numeroase semne de întrebare, căutări îndelungate şi rezolvări 
poa1te incomplete, evident în defavoarea adevărului istoric. 

Fără îndoială, pentru unele din aspectele mai puţin elucidate 
din evoluţia so.cietă tii locale nord-dunărene, în general şi al spaţiului 
de la est de Carpati, în special, aşa cum am amintit în chip repetat, 
este necesar să se întreprindă cercetări în noi obiective arheologice, 
să se valorifice exhaustiv rezultatele obţinute pînă în prezent, sâ se 
efectueze noi cercetări interdisciplinare, în sfîrşit, să se organizeze am
ple investigaţii în anumite microregiuni. Prin acestea se vor putea 
completa mult informaţiile de pînă acum, creindu-se posibilităţi mult 
mai bune de cunoaştere a realităţilor istorice din perioada primului 
mileniu al e.n. 

Contribuţiile dPosebit de valoroase aduse de cercetările arheolo
gice efectuate în regiunile de Ia est de Carpaţi în ultimele decenii ,  
Ia  cunoaşterea procesului de etnogeneză românească, sînt desigur o 
chezăşie temeinică pentru obţinerea în viitor a unor noi şi remarca
bile rezultate, care să clarifice pe deplin una din problemele funda
mentale ale istoriei poporului român. 

N O T E  

1 1 .  Nestor, Formarea poporului român, în Istoria poporului român, sub red. 
acact. A. O tetea, Bucureşti, 1 970, p. 91--107 ; Gh. Ştefan, Formarea poporului româ n, 
şi c1  limbii sale, Bucureşti, 1973 ; C. C. Giurescu, Formarea poporului român, Cra
iova, 1973. 

2 Eug Zaharia, Donnees sur /'archeologic des IVe-XJe siecles sur le terriloire 
ele Ia Roumanie. La cu/turc Bratei el Ia cu/turc Dridu, în Dacia, N.S., XV, 197 1 ,  
p .  269-287 ; idE>m, Populatia românească i n  Transilvania i n  secolele V II-V III (ci
mitirul nr. 2 de Ia Bratci), Bucureşti, 1 977 ; Rclations bctween the autochtonous 
popu/ations and thc migratory populations on lhc territory of Romania (A co-
1/cctions studics), sub red . acad. M. Constantinescu, acad. St. Pascu şi P. Diaconu, 
Bucureşti, 1975 ; O. Toropu, Romanitatea tirzie şi străromânii in Dacia Traiană 
sud-carpalică, Craiova, 1 976 ; D. Gh. Teodor, Teritoriul est-carpatic in veacurile 
V -XI e.n. Contributii arheologice şi istorice la problema formării poporului ro
mâ n, Iaşi, 1 978 ; L. Bârzu, Continuitatea creaţiei materiale şi spirituale a poporu
lui român pe teritoriul fostei Dacii, Bucureşti, 1979 1 N. Stoicescu, Continuitatea 
românilor, Bucureşti, 1 980 ; 1 .  l. Russu, Etnogeneza românilor. Fondul autohton tra
co-ciacic şi componenta /alina-romanică, Bucureşti, 198 1 .  

3 D .  Gh. Teodor, op. cit., Iaşi ,  1 978 ; idem, Romanitatea carpato-dunăreană şi 
Hizantul in veacurile V-XI e.n., Iaşi, 1 98 1 .  

4 Gh. Bichir, Cultura carpică, Bucureşti. 1 973, p .  1 47-185. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



106 D. Gh. TEODOR 

5 M. Ignat, Necropola de Ia Zvorişlea, în SCIV, 21, 1 970, 4, p. 675-682 ; idem, 
Cercetări arheologice privind cultura dacilor din nordul Moldovei în secolele Il
II! e.n. Raport preliminar, în Materiale Xlll. Oradea, 1 979, p. 1 59-1 60. 

6 D. Gh. Teodor, Civilizatia daca-romanică Ia est de Carpati în secolele V -V Il 
e.n. Aşezări/e de la Boloşana - Suceava, Ed. Academ iei ,  Bucureşti, 1 984. 

7 S. Teodor, Săpături/e de la Cucorăni (jud. Botoşani), în AM, VIII, 1 975, p. 1 39 
--1 5 1 .  8 I .  Ioniţă, Nccropo/a daco-carpică d e  Ia Dumilrcşlii Gălă/ii, î n  AM, VI. 
1 969, p. 1 23-134. 

9 A. Niţu, l .  Zamoşteanu ş i  M. Zamoşteanu, Sondajele de la Piatra-Neam/, în 
Materiale, VI, 1 959, p. 366-372 ; M. Zamoşteanu, Săpăluri/e de la Piatra-Neamt, 
în Materiale, VII, 1 961 , p. 344-346. 

10 L Ioniţă şi V. Ursachi. Noi dale arheologice privind rilurilc funerare Ia 
carpo-daci, în SCIV, 19,  1 968, 2, p. 2 1 1 -226 ; idem, La necropole carpe des lfe
Ilfe siecles de n.e. a V ăleni, in Inventaria Archaeo/ogica, fasc. 9, Bucureşti, 1 977. 11 V. Ursachi. Cercetări arheologice efectuate de Muzeu/ de istoric din Ro
man 1n zona rîurilor Siret şi Moldova, în Carpica, I. 1 968, p. 1 56-167. 12 Gh. Bichir, Cuptoarele de ars cerami.:ă din cadrul culturii Vîrteşcoiu 
Jloieneşti. Un atelier, de olărie descoperit Ia Butnăreşti, în SCIV, 1 7, 1 966, 3,  
p. 489-509. 13 Gh. Bichir, Noi contributii Ia cunoaşterea culturii materiale a carpilor, in 
SCN, 1 6, 1 965, 4, p. 675-694 ; V. Ursachi, op. cit., în Carpica, I. 1 968, p. 1 47-1 50. 

14 I. Antonescu, Săpăturile de Ia Gabăra - Porceşti, în Materiale, VI . 1 959, 
p. 473--483 ; idem, Săpăturile arheologice de Ia Gabăra, în Materiale, VII, 1 961 , 
p. 449-457. 15 V. Căpitanu, Necropola daco-carpică de la Săuceşti (jud. Bacău), în Car
pi.:a, VIII, 1 976, p. 1 50-1 8 1 .  16 C .  lluzdugan şi  V .  Căpitanu, Necropola daco-carpică de la Bărboasa Bacău, 
în  Carpica, I, 1 968, p. 1 99-207, V. Căpitanu, Necropo/a daco-carpică de incineratie 
din secolul al III-lea de la Gălăneşti - Bărboasa, comuna Onceşti, judetul Bacău, 
în Carpica, VII , 1 975, p. 63-1 1 6. 

17 Gr. Anitescu, Noui achizitiuni ale Muzeului de antichitdti din Iaşi, în Arta 
.5 i Arheoogia, Il, 1 929, 3,  p. 1 4-2 1 ; l .  L. Neagu, Noi achizitii ale Muzeului de anti
chită/i din Iaşi, în Arta şi Arheo/ogia, III, 1 930, 5-6, p. 45-51 .  18 S .  Morintz ş i  Gh. Bichir, Săpăturile d e  I a  Pădureni, î n  Materiale, VI. 1 959, 
p. 487-49'3. 

19 S. Morintz şi N. Hartuchi, Săpăturile de Ia Tifcşti, în Materiale, VIII, 1 962, 
[). 521 -525. 20 R. Vulpe, Săpăluri/e de Ia Poieneşli din 1949, în Materiale, I, 1953, . p. 2 1 3-
.'i06. 

21 D. Gh. Teodor, Gh. Coman ş i  R. Alaiba, Săpăturile de Ia Drăgeşli - V aslui, 
în Materiale, XIII, Oradea, 1 979, p. 285-288 ; în Materiale, XIV, Tulcea, 1 980, 
p. 462-467. 

22 Gh. Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic al judetului 
Vaslui, Bucureşti, 1 980, p. 1 24. 

23 Em. I. Emandi, Descoperiri arheologice din secolele IV -V c.n. în Bazinul 
Superior al Somuzului Mare (jud. Suceava), în SCIVA, 27, 1 976, 3,  p. 379-392. 

24 Vezi nota 6. 25 El. Busuioc, Object de parure du Ve siecle de nolrc ere decouvert a Roto
păneşli (dep. de Suceava), în Dacia, N.S., XVII, 1 973, p. 337-34 1 .  

26 I. Ioniţă, La necropole du Ne siecle d e  n.e. a Miorcani, î n  lnvenlaria 
archaeoiogica, fasc. 8, Bucureşti, 1 977. 

27 N. Zaharia şi Em. Zaharia, Contributii privind rezultatele unor cercetări 
arheologice ln Cîmpia Jijiei Superioare din judetul Botoşani, în Din trecutul ju
detului Botoşani, I. 1 974, p. 1 44-147. 

28 Ibidem, p. 1 37. 

29 C. Bloşiu, Necropola din secolul al N -lea de la Letcani (jud. Iaşi), în AM, 
VIII ,  1 975, p. 203-280. 

co l. Ioniţă, Ei ne Siedlung der Jilngeren Romischen Kaiserund V olkerwander
.ungszeit in Iaşi - Nicolina (Rumanien). Ein Beispiel Jilr die Mog/ichkeiten chro-

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



PROBLEMA ETNOGENEZEI ROMÂNEŞTI 107 

noloqischer G/ieclerung von Siedlungsmateria/, în Pa/as/ und Hiitte, Berichte des 
Symposiums in Werstberlin - 1 979, Mainz, 1 9B:d, p. 567-568. 

31 R. Vulpe, Izvoare. Săpături din anii 1936-1948, Bucureşti ,  1 957, p. 277-3 1 6. 
:2 D. Gh. Teodor, V. Căpitanu şi 1. Mitrea, Cercetările arheologice de la Md

nionia Cos/işa şi contributia Jor Ia cunonşterea culturii materiale din secolele V
V I  din Moldova, î n  Carpica, I .  1 968, p. 233-247. el 1. Mitrea, Contributia cercetărilor arheologice de la Curtea Domnească 
din Bacău şi Davideni - Neamt la cunoaşterea epocii secolelor VI-VII e.n. din 
Moldova, în Studii şi cercetări ştiintilice, Bacău, 1 972, p. 1 5--20. 

'� 1. Mitrea şi Al. Artimon, Descoperirile prelcudale de Ia Bacău - Curtea 
Domnească, în  Carpica, IV, 1 97 1 .  p. 225--251 ; I .  Mitrea, Regiunea centrală a Mol
dovei dintre Carpati şi Siret in secolele V I-IX e.n., în Car pica, XII, 1 980, p. 1 30-
1 3 1 .  

J5 V .  Palade, Săpături/e arheologice din necropo/a d e  I a  Bîr/ad - Valea Sea
că. Campania din 1978, in Materiale XIII, Oradea, 1 979, p. 265-270 ; idem, Ne
cropo/a din secolele IV şi inceputul secolului V e.n. de /a Bîrlad - Valea Seacă, 
in Materiale XIV, Tulcea, 1 980, p. 407--4 1 5 ; idem, E/ements geto-daces dans Ia site 
Sintana de Mureş de Blrlad - V nlea Seacă, in Dacia, N.S., XXIV, 1 980, p. 223-253. 

36 V. Palade, Săpături/e arheologice de Ia Bogdă neşti - Fălciu, jud. V asl:.l ' 
( 1967-1 968), in Materiale, X, 1 973, p. 1 69--1 88. 

>7 V. Palade, Un cuptor de olar din secolul al IV - lea e.n. Ia Zor le ni Fîntîne/e 
(judc(u/ Vaslui), în Mem. Antiq., I. 1 969 p. 339-360. 

36 N. Zaharia, Em. Zaharia şi V. Palade, Sondajul din necropo/a de la în.:epu
tu/ epocii migratiilor de la Pietriş, în Materiale, VIII,  1962, p. 591-597. 

''9 O. Gh. Teodor, Continuitatea popu/nfiei autohtone In est de Carpati în 
veacurile IV-XI e.n. Aşezărie de la Dodeşti - Vaslui, Ed. Junimea, laşi, 1 984. 

40 M. Nicu şi S. Ţau, Necropo/a birituaiă din secolul ni  IV -lea e.n. de /a 
Barcea, jud. Galaţi, in Materiale XIV, Tulcea, 1 980, p. 373-397. 

4 1  Gh. Bichir. Raport nsupra cercetărilor de Ia Bonfeşti, in Materiale, V. 1 959, 
p. 259-262. 

'2 1. Mitrea, Cercetări arheologice priVind secolele IV -XI în judetul V ran
cea.  în Studii şi Comunicări, 1, Focşani, 1 973, p. 4.">--49. 

43 M. O. Matei, Sectorul Oraş - Şantieru/ arheologic Suceava, in SCIV, V, 
1 954, 1-2, p. 299--300 ; idem, Şantieru/ arheologic Suceava, în Materiale, VIII, 
1 962, p. 74 1-745 ; O. Gh. Teodor, Descoperirile arheologice de /a Sipot - Su
ceava, in Materiale, IX, 1 970, p. 375--382. 

44 Vezi nota 6. 
45 M. O. Matei şi Al. Rădulescu, Şnntierul arheologic Udeşti (jud. Suceava), 

in Studii şi Materiale - Istorie, III, Suceava, 1 973, p. 265--270. 
46 N. Zaharia, M. Petrescu-Dimbovita şi Em. Zaharia, Aşezări din Moldova -

De Ia paleo/itic pînă în secolul al XVIII-lea, Bucureşt i ,  1 970, p. 254. 
47 S. Teodor, op. cit., p. 1 51 - 1 55. 
46 O. Gh. Teodor, Descoperirile preleuda/e de Ia Iaşi - Crucea lui Ferent, 

in CI, laşi, Il, 1 971 , p. 1 1 8-128. 
49 N. Zaharia, M. Petrescu-Dimbovita şi E. Zaharia, op. cit., p. 271-272. 
50 I. I onilă,  op. cit.  
51 O. Gh. Teodor, V. Căpi tanu ş i  1 .  Mitrea, op. cit .. p.  233-247. 
52 1.  Mitrea, op. cit., în Studii şi cercetări ştiintilice, Bacău, 1 972, p. 1 5--20. Sl 1. Mitrea şi Al. Artimon, op. cit., în Carpica, IV, 1 97 1 ,  p. 225--251 . 
54 I. Mitrea, op. cit., în Carpica, XII, 1 980, p. 1 35--1 36. 

s5 Vezi nota 39. 
56 I. Mitrea, op. cit., p. 1 :d9. 
57 1.  Mitrea, op. cit., în Studii şi Comunicări, I. Focşani. 1 973, p. 49-50. 

56 Cercetări V. Bobi, 1 979-81 ( inedite). 
59 O. Gh. Teodor, La popula/ion autochtone dans la region Est - Karpatique de 

Ia Roumanie pendant Ies Ve-xe siec/es de n.e., in Actes du V Ile Congres Inter
national des Sciences Prehisloriques et Protollistoriques - Praga, 1 966, voi. II, 
Praga, 1 97 1 , p. 1 1 1 7-1 1 1 8. 

60 O. Gh. Teodor, Romanitatea carpato-dunăreană şi Bizantul în veacurile V 
X I  e.n., Iaşi, 1 98 1 ,  p .  1 1 -42. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



108 O. Gh. TEODOR 

61 O. Gh. Teodor, Contributii privind ţ.dtrunderea şi stabilirea slavi/ar în te
ritoriile extracarpatice ale României, în Carpica, V, 1 97 1 ,  p. 1 05--1 1 4 a idem, La 
penetration des Slaves dans Ies regions c/u S-E de /'Europe d'apres les donnecs 
archeologiques des regions orientales de Ia Roumanie, în Ba/cano-Slavica, 1. Prilep, 
1 972, p. 29--42. 62 O. Gh. Teodor, şi  1. Mitrea, Cercetări arheologice în aşezarea de Ia Lozna -
Dorohoi, în AM, IV, 1 966, p. 279-290 ; O. Gh. Teodor, Săpăturile de Ia Lozno -
Străteni, jud. Botoşani, în Materiale XIV ,  Tulcea, 1 980, p. 455--461 .  

63 M .  Petrescu-Dimbovita, Şantierul Hlincea - Iaşi, î n  SCIV, IV, 1 953, 1 -2, 
p. 3 1 2-31 3 ;  idem, în SCN, V, 1 954, 1 -2, p. 233-239 ; idem, în SCN, VI, 1 955, 
3-4, p. 687-693. 

64 A. Nitu şi O. Gh. Teodor, Raport asupra sondajului din aşezarea prefeu
c/ală de la Spinoasa, în Materiale, V, 1 959, p. 485--491 ; A. Niţu, Em. Zaharia şi 
O. Gh. Teodor, Sondajul de la Spinoasa - Erbiceni, în Materiale, VI. 1 959, p. 531 -
537 ; O. Gh. Teodor şi Em. Zaharia, Sondajele de Ia Spinoasa şi Erbiceni, în Ma
teriale, VIII, 1 962, p. 35-38. 

65 1. Ioniţă şi V. Spinei, Aşezarea preieudală tîrzie de Ia Băiceni - Silişte, în 
AM, VII, 1 972, p. 307-323 ; V. Spinei, Săpăturile arheologice de Ia Băiceni -
Dîmbul lui Pletosu în anii 1 967-1 968, în CI, IX-X, Iaşi, 1 978-1979, p. 261-27 1 .  

66 A l .  Alexandrescu şi St. Olteanu, Şantierul arheologic Suceava - Sectorul 
Oraş, în Materiale, IV, 1 957, p. 253 ; St. Olteanu, Şantieru/ arheologic Sucem·n _ 

Sectorul Oraş, în Materiale, V, 1 959, p. 607 ; T. Martinovici şi St. Olteanu, Şan
tieru/ arheologic Suceava, în Materiale, VI, 1 959, p. 687-692. 

6' V. Spinei şi O. Monah, Aşezarea preleudală de la Brăşăuti, în Mem. Antiq., 
11. 1 970, p. 373-376. 

68 I.  Mitrea, Aşezarea preleudală de la Izvoare - Ba/ma (Il}. Contributii fa 
arheologia epocii de formare a poporului român, în Carpica, X, 1 978, p. 205--230. 

69 O. Gh. Teodor, C. Buzdugan şi I. Mitrea, Descoperirile arheologice de la 
Oituz (jud. Bacău), în Car pica, Il, 1 969, p. 309-321 .  

70 1 .  Mitrca, Aşezarea preleudală ele la On.::eşti (jud. Bacău), i n  Carpica, IV, 
1 97 1 , p. 27 1 -285. 

7 1 Vezi nota 39. 

72 Gh. Coman, Statornicie, continuitate, Bucureşti, 1 980, p. 1 36--1 38. 

73 N. Ciucă, V. Palade şi Gh. Coman, Bordeie de tip protodridu Ia Bogdă
lleşti - Fălciu, în Mem. Antiq., III, 1 97 1 ,  p. 469-476 

74 Cercetări arheologice O. Gh. Teodor şi Gh. Coman, 1 967-1969 ( inedite). 
75 Gh. Coman, Murgcni - Contributii la istoria unei străvechi aşezări, Vaslui, 

1 973, p. 45-59. 
76 O. Gh. Teodor, Săpătur.'le arheologice de Ia Corcleni, jud. V aslui, în Ma

teriale, IX, 1 97 1 ,  p. 325--326. 

77 O. Gh. Teodor, Săpăturile arheologice de la Şendrcni - Galati, în Danu
bius, I, Galaţi , 1 967, p. 1 29-138. 

78 1. Mitrea, op. cit., în Studii şi Comunicări, 1 ,  Focşani, 1 973, p. 53-60. 
79 M. Comşa şi Gh. Constantinescu, Depozitul de unelte şi arme din epoca 

feudală timpurie descoperit Ia Dragos/oveni (jud. V rancea), în SCIV, 20, 1 969, 
3, p. 425-43j, 

80 A. Paragină şi Gh. Constantinescu, Descoperiri arheologice din sec. IX-XI 
pe teritoriul Jocalilă/ii Budeşti, judetul V rancea, in Studii şi Comunicări, III. 
Focşani, 1 9!l0, p. 71-·87. 

8 1 1 . Mitrea, op. cit., în Carpi.:a, XII , 1 980, p. 1 29. 
8 2 o. Gh. Teodor, Romanitatea car pat o-dunăreană şi Bizantul în veacurile V

XI e.n. ,  I aşi, 1 98 1 .  

8 3  O .  G h .  Teodor, Les etab/issement Jorlilies des regions Est-Carpatiques d e  la 
Rau manie aux V IIJC-XIe siecles de n.e., în Slovenska Archeologia, XXVI, 1 ,  1 978, 
p. 69-77. 

84 o. Gh. Teodor, Cîteva precizări cu privire la perioada secolelor V III-XI 
e.n. pe teritoriul României, in AliA/, XIX, 1 982, p . 255-264. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



PROBLEMA ETNOGENEZEI ROMÂNEŞTI 

CONTRIBUTION DES RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES 
A L'EST DES CARPATES CONCERNANT 

L'ETHNOGENESE ROUMAINE 

R e s u m e  

Les recherches archeologiques entreprises les trois der
nieres decennies dans les regions a J'est des Carpates SUI la 
connaissance des relations historiques de la periode du pre
mier millenaire de notre ere et implicitement de l'ethnoge
nese roumaine, processus historique qui se passe pendant 
cet espace de temps, ont apporte des contributions scienti
fiques tres importantes. 

Par J'intermediaire des recherches archeologiques on a 
pu connaître la culture materielle et spirituelle des daces 
libres des [[e-[[[e siecles n.e., ainsi que leurs relations avec 
la civilisation romaine. On a pu etudier par ces recherches 
certaines voies de developpement du processus de romani
sation a J'est des Carpa tes. 

Des contributions interessantes ont ete egalement appor
tees en ce qui concerne la periode des rv e-vre siecles 
aboutissant a preciser les traits qui caracterisent la culture 
materielle de la population daco-romaine, les eJements spe
cifiques des populations migratoires qui ont penetre dans 
ces lerritoires (Sarmates, Goths, Slaves), ainsi que leurs re
lations avec les au tochtones. 

Des informations particulierement importantes ont ete 
ob tenues par les recherches entreprises dans les ob jectif da
tant de la periode des V [[[e-xfe siecles n.e. sur la base 
desquelles on a pu clairement definir le contenu de la vieille 
civilisation roumaine, son aire de diffusion a J'est de la 
vieille Dacie, ainsi que ses etroites et multiples relations 
avec le monde byzantin. 

Par les recherches entreprises a J'est des Carpates on a 
pu mettre a la disposition des specialistes des temoignages 
convaincants sur la continuite de la population autochtone 
en I-er milenaire de n.e., sur le processus de romanisation 
qui y a eu lieu, sur ]'unite de la civilisation de ces regions 
avec le reste du territoire de Ia Roumanie. Ces constatations 
mettent encore davantage en evidence que les regions est
carpatiques ont tait constamment par tie de 1' ai re dethnoge
nese roumaine. 
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